

Е.А. Иванова

Научный руководитель: к. к.н., доцент Н.В. Романова

*Муромский институт (филиал) Владимирского государственного университета*

*Владимирская обл., г. Муром, ул. Орловская, д.23*

*E-mail: malivina0406@rambler.ru*

### **Экскурсионная деятельность как основа культурно - познавательного туризма (на примере Казани)**

Экскурсионная деятельность, как одна из составляющих туристского продукта, является одной из основных мотиваций для путешествий. Экскурсия как процесс наглядного познания окружающего мира неразрывно связана с туризмом. История развития экскурсионного дела началась еще более 100 лет назад, так как знакомство с новыми культурными ценностями было невозможно без освещения исторического наследия и традиций общества.

Целью исследования является проанализировать экскурсионную деятельность как основу культурно-познавательного туризма на примере туристского центра Казани. В данной работе поставлены следующие задачи:

1) Раскрыть содержание экскурсионной деятельности и выявить соответствие экскурсионного и культурно-познавательного туризма;

2) Проанализировать состояние экскурсионного туризма на примере Казани

В основном, целью экскурсии является познание истории, культуры и традиций туристского центра. Поэтому экскурсионный туризм еще называют культурно-познавательным. В настоящее время культурно-познавательный туризм составляет 70 % экскурсионных поездок и является одним из самых распространенных видов туризма.

При разработке экскурсии первыми составляющими является выбор тематики экскурсии, рассмотрение объектов показа. Это может быть архитектурный, исторический, литературный, общепознавательный тур, но в каждом из них будет совмещаться история и культурные особенности, что будет сводить экскурсионный и культурно-познавательный тур воедино.

В данной работе предложено рассмотреть культурно – познавательный туризм в Казани. Казань считается третьей столицей России. Это город контрастов, соединяющий две религии, две судьбы и многообразные культурные традиции. Сегодня Казань – это современный культурный центр, который с радостью делится своими традициями, уважает обычаи других народов и всегда готов обмениваться опытом. В 2000 году город внесли в список культурного наследия ЮНЕСКО, в частности, Казанский Кремль с тех пор находится под охраной организации. При содействии ЮНЕСКО также был создан Институт культуры мира – это первое учебное заведение в мире такого формата.

Экскурсионная деятельность в Казани развивается быстрыми темпами и имеет большой потенциал в будущем. Организована аккредитация экскурсоводов, что повышает уровень культурно-познавательного сервиса. Согласно рейтингу TripAdvisor, столица Татарстана стала единственным городом России, который вошел в десятку самых быстрорастущих по туристической популярности городов мира. Туристам предлагается очень обширный комплекс экскурсионных программ. Преобладающим является посещение Казанского Кремля, Старо-Татарской Слободы, улицы Баумана и обзорная экскурсия по городу, где каждое здание имеет свою историю. В перспективе развития экскурсионного туризма в Казани разрабатывается туристский бренд, имеющий название «Казань удивляет». Название следует из того, что туристы, побывав в Казани, не ожидают получить европейский уровень отдыха и потоки туристов с каждым годом увеличиваются.

С января по август 2015 года Казань посетило свыше 1,7 млн. туристов. Так что только за 8 месяцев столица республики достигла результатов 2014-го года. А к концу декабря этот показатель должен увеличиться до 2 млн. человек. Если подсчитать, то 10 лет назад число туристов, посетивших Казань, составляло 500 тысяч человек, пять лет назад – 1 млн. То есть их количество растет с каждым сезоном, несмотря на кризис.

Так за 8 месяцев 2015 года только Казанский Кремль посетило порядка 1,5 млн. экскурсантов, а услугами Международного аэропорта «Казань» воспользовались порядка 1,2

## Секция 36. Туризм

млн. пассажиров. При этом основной поток иностранных граждан наблюдался из Турции, Украины, Китая, Германии, Республики Беларусь, Франции и США. [2]

Таким образом, можно сделать вывод, что культурно-познавательный туризм является неотъемлемой частью экскурсионной деятельности. На примере развития туризма в Казани, было выделено, что культурный туризм и экскурсионная деятельность является преобладающими. Они раскрывают историю туристского центра, его традиции и особенности, является средством воспитания общества, духовного становления личности, и также, рассматривая с экономической точки зрения, приносят большой доход в казну региона.

### Литература

1. Курило Л. В. , Смирнова Е. В. Основы экскурсионной деятельности: учебное пособие для ВУЗов – М.: Советский спорт, 2012. – 208 с.
2. КП Казань эл ресурс <http://www.kazan.kp.ru/online/>